

## ОТЗЫВ

### на автореферат диссертации

Дятловой Ларисы Ивановны «Недоношенная беременность при преждевременном разрыве плодных оболочек: факторы риска и механизмы развития, патогенетическое обоснование оптимизации пролонгации гестации», представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.03.03 Патологическая физиология

Физиологическое течение беременности, как и здоровье человека в целом, определяется многими факторами экзогенного или эндогенного происхождения, в частности инфекционной, аллергической, онкогенной природы, а также воздействием разнообразных психоэмоциональных и социальных раздражителей. Как известно, реактогенными системами, обеспечивающими формирование реактивности и резистентности организма матери к воздействию патогенов как в условиях физиологического, так и патологического течения беременности, являются нервная, иммунная, эндокринная системы. В соответствии с этим в автореферате диссертационного исследования Дятловой Л.И. сформулирована целесообразность решения сложной задачи – установления патогенетической взаимосвязи между характером воздействия разнородных этиологических факторов, факторов риска невынашивания беременности и нарушениями формирования механизмов адаптации в системе «мать-плацента-плод», приводящими к развитию преждевременного разрыва плодных оболочек.

Актуальность, новизна и практическая значимость диссертационной работы, достоверность полученных результатов четко отражены в автореферате и не вызывают сомнений. Заслуживает высокой положительной оценки использованный в работе комплекс методов клинико-лабораторного обследования пациенток, включающий не только традиционные методы оценки общесоматического и акушерского статусов пациенток, но и динамическое наблюдение за изменениями метаболического, иммунного,

цитокинового статусов, коагуляционного и тромбоцитарно-сосудистого звеньев гемостаза до и в динамике выжидательной тактики ведения недоношенной беременности при преждевременном излитии околоплодных вод.

Содержание работы достаточно полно представлено в опубликованных 62 печатных работах, в том числе в 21 статьях в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России.

Положения диссертационного исследования, выносимые на защиту, и выводы соответствуют цели и задачам работы, последовательны, аргументированы результатами собственных исследований и данными литературы, свидетельствуют о глубоких знаниях патофизиологических механизмов развития типовых патологических процессов, закономерностей формирования синдрома системного воспалительного ответа в условиях патологии различного генеза.

Замечаний по рецензируемому автореферату нет. При публичной защите диссертации целесообразно было бы обсудить роль цитокинов в формировании синдрома системного воспалительного ответа при недоношенной беременности, осложненной преждевременным разрывом плодных оболочек.

Резюмируя материалы диссертации, изложенные в автореферате, следует отметить, что диссертационная работа Л.И.Дятловой на тему: «Недоношенная беременность при преждевременном разрыве плодных оболочек: факторы риска и механизмы развития, патогенетическое обоснование оптимизации пролонгации гестации», представленная к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук, является самостоятельным и законченным научно-квалификационным трудом.

По своей актуальности, научно-практической ценности, высокому методическому уровню, объему работы и полноте публикаций соответствует выбранной специальности, требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук согласно п. 9

«Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., в редакции Постановления правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности: 14.03.03 Патологическая физиология.

Доктор медицинских наук  
 (научная специальность 14.00.17  
 Нормальная физиология)  
 Профессор, заведующий кафедрой  
 патологической физиологии  
 ФГБОУ ВО Астраханский ГМУ  
 Минздрава России

Николай Николаевич Тризно

Подпись д.м.н., профессора Н.Н. Тризно  
 заверяю  
 и/о Ученый секретарь Ученого совета  
 д.м.н., проф.

Зуриаджан Сантро Ардоваздович

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Астраханский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации  
 Адрес: 414000, г. Астрахань, ул. Бакинская, д. 121  
 Тел.: +7 8512 52 41 43  
 e-mail: agma@astranet.ru



«13» 02 2019 г.